Практическое занятие №13. Составление карты технологического процесса ремонта автосцепки**

Тема занятия: Разработка технологической документации на ремонт узла. Составление карты технологического процесса (КТП) ремонта автосцепки.
Тип занятия: Практическое занятие (комбинированное: изучение технологии и разработка документации).

Материально-техническое оснащение
Для студентов:
· Рабочая тетрадь для практических занятий.
· Инструкция по ремонту автосцепного устройства (например, ИИ-В-6).
· Чертёж автосцепки СА-3 (сборочный и деталировка).
· Лист формата А3, карандаши, линейки, ластики (или шаблон карты в электронном виде на компьютере).
· Технические условия на ремонт (выдержки).
· Образцы инструментов: дефектоскопическая лупа, щупы, штангенциркуль, шаблоны для замера зева, износа гребня и т.д. (на демонстрационном столе).

Ход занятия:

1. Организационный момент
· Приветствие, проверка присутствующих.
· Объявление темы, целей и плана занятия.
Ответить письменно на вопросы:
    1.  Назовите основные элементы автосцепки СА-3 (корпус, замок, замкодержатель, предохранитель, тяговый хомут и т.д.).
    2.  Перечислите типичные неисправности автосцепки (износ зева, захватных гребней, трещины в корпусе, износ и поломка деталей замкового механизма, ослабление заклёпочных соединений).
    3.  Какие способы ремонта применяются? (Замена, наплавка с последующей механической обработкой, клёпка, дефектоскопия).
    4.  Что такое технологический процесс? Какие документы его описывают? (Операционные карты, карты технологического процесса, маршрутные карты).

3. Практическая работа: 
Задание: Составить карту технологического процесса на ремонт корпуса автосцепки СА-3 при выявленном дефекте: «Износ захватных поверхностей зева (гребней) сверх допустимых размеров».
Этапы выполнения работы:
    1.  Анализ исходных данных : 
Изучить инструкцию по ремонту https://rostransnadzor.gov.ru/storage/МТУ%20ПО%20ДФО/ОАО%20РОССИЙСКИЕ%20ЖЕЛЕЗНЫЕ%20ДОРОГИ%20РАСПОРЯЖЕНИЕ.pdf  технические условия на допустимый износ и методы восстановления (наплавка, механическая обработка). 
Изучить чертёж ( https://vmasshtabe.ru/transport/rzd/chertezh-avtostsepki-sa-3.html
Определить последовательность действий.
    2.  Разработка содержания операций: Заполнить разделы КТП. Примерный план операций:
        Операция 010. Дефектовка. Очистка, наружный осмотр, измерение износа зева шаблоном.
        Операция 020. Подготовка к наплавке. Зачистка поверхностей, установка в наплавочное приспособление.
        Операция 030. Наплавочная. Наплавка изношенных гребней (указать режимы условно).
        Операция 040. Термическая. Отпуск для снятия напряжений (при необходимости).
        Операция 050. Слесарно-механическая. Обдирка наплавленного металла, приближение к размерам.
        Операция 060. Фрезерная. Обработка захватных поверхностей на горизонтально-фрезерном станке по шаблону до заданных размеров.
        Операция 070. Контрольная. Проверка размеров, качества поверхности, дефектоскопия.
    3.  Оформление карты: Аккуратно заполнить все графы шаблона, внести необходимые примечания, ссылки на чертёж и ТУ.

4. Подведение итогов. 
Студент кратко представляет свою карту ТП (называет ключевые операции и применяемое оборудование).
Домашнее задание:
    1.  Оформить карту технологического процесса в чистовом варианте в тетради для практических работ.
    2.  Подготовить ответ на вопрос: «Какие особенности составления КТП для ремонта замкового механизма автосцепки по сравнению с ремонтом корпуса?».

Приложения к занятию:

Приложение 1. Шаблон Карты Технологического Процесса (фрагмент)
	№ операции
	Наименование и содержание операции
	Оборудование, приспособления, инструмент
	Норма времени, мин.
	Примечание

	010
	Дефектовка корпуса автосцепки.
1. Очистить корпус от загрязнений.
2. Произвести наружный осмотр для выявления трещин, вмятин.
3. Измерить шаблоном №ХХХ размер «А» зева (расстояние между гребнями).
4. Измерить шаблоном №УУУ износ захватного гребня по радиусу «R».
5. Результаты измерений занести в дефектовочную ведомость.
	Моечная машина, стеллаж, дефектоскопическая лупа, набор мерительных шаблонов, щупы.
	15
	Сравнить размеры с требованиями ТУ ХХ-ХХ-ХХ. При износе сверх нормы – направить на восстановление.

	020
	Подготовка к наплавке.
1. Зачистить изношенные поверхности гребней до металлического блеска.
2. Установить корпус в поворотное приспособление для наплавки.
3. Отрегулировать положение для обеспечения доступа к зеву.
	Дробеструйный аппарат или шлифмашина, приспособление для наплавки ПН-1, грузоподъёмное устройство.
	20
	Обеспечить защиту не наплавляемых поверхностей.

	...
	...
	...
	...
	...
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